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Serial Matematika, ktera bavi

Utekl vam zacatek serialuy? Nevadi. oE.ma.:&.S si
@ predplatné na www.mfdnes.cz/matematika u.:wc\o
na 225 555 522. V cené je pristup do elektronické verze

deniku, o Zadné vydani tak neprijdete.

Matematika
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e kavé. Kazdy ma réd pochvalu, je to norméini
lidskd potreba. Nékdy ocenénf druhych ani nenf treba,
stad, Ze se dflo podafilo a mame z toho radost. Mame
chut pokracovat v dalgim dile. Asj bychom tuto chuf
neméli, kdyby nds nékdo Easto hanil. S detmi ve skole
to je stejné. | je povzbudi pochvala za Praci a jeji
vysledek. Timto bychom se ve vztahu k détem mali
fidit predevsim. Nechejme Je, at experimentuji a badajf,
Chvalme je, kdyz cosi objevi, Pavzbudme je, kdyZ vime,
Ze jsou na chybnié cests. Miizeme j& i nasmérovat, oviem
vyhybejme se navod(im. Neukazujme détem, jak se to
dld", To Easto byva medyadi sluzba, kterd pomiize jen
krdtkodobé, ale do Zivota ditéti prilis neda. Navod na Fivot
toliz neexistuje. Na to, ,jak se to d&ia”, si musf kaZdy prijit

pilotni uéitelka
Hejného metody
pro 2. stupet na 2$
Ing. M. Plesingera,
Neratovice

Sdm.

Materska skola

= D Zvladnout slovni Glohy znamena predevaim rozumet jazyku,
: ktery bézné pouzivame. | v obdobi, kdy dité jeste neumi ¢ist, resf
rizné dlohy bézného Zivota, které proziva s rodicem. V bohaté
komunikaci s rodici dité poznava i mnoho z matematiky - ¢isla,
tvary, vztahy, rizné situace.

@V Ptdm se ¢tyFletého hocha: wAlesi, kdo je syn tvého taty?"
Hoch se zamysli, podiva se na tatu a fekne: ,Ja, jo a Petr" Pétileta
Bara pomaha mamince strojit stdl. Mama ji pozada, aby ubrousky
preloZila na poloviny. Divka chvili kouka a pak se zepta: . Tak, nebo
takto?" (na trojtihelnik nebo na obdélnik). Maminka: .Takhle hezky,
na trojuhelniky.” Na posteli [ezi medvidek, panenka a bagr. Ptame
se: Kolik je to hracek? PFidam na postel jesté auti¢ko a mi¢. Kolik
‘hracek jsem pridal? Kolik hragek ie na posteli nyni? Medvidka
uklidim do police. Kolik hracek isem ubral? Kolik hracek je na
posteli nyni? Na talifi jsou 4 jablka. Dv& vidim a ostatni jsou pod
ubrouskem. Kolik jablek ie ukryto pod ubrouskem? V modré misce
jsou dvé fazole, v cervené Etyfi. Kde je vic? O kolik? 7 cervené
misky pfesunu jednu fazoli do modré misky. Kde je vic fazoli nyni?
Nevahejme ditko za kazdy krok pochvalit a tvafit se pfekvapeng,
Ze tlohu zviadilo.
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ay 4.

Jak ucit déti
s radosti

1.a 2. ro¢nik

@y Podobné aktivity jsou dlleZité i ve skolnim véku, v dobé, kdy se dité &ist teprve uéi.

Uloha 2:

Kolik krychli ma Ivo?
Kolik krychli ma Eva?
Ivo ma __ krychili.

Eva ma ___krychli.
Kolik krychli maji oba?
Dohromady maji __.
Kdo ma vice?

Vice ma 3

Uloha 1: Mdm komin z péti
krychli. Postav svij komin tak,
e mtj bude o jednu krychli
vy33i neZ ten tvij.

Casto dité8 postavi komin ze
Sesti krychli. Necha se zmadst
slovem vys§i a jednu krychli
pfida. Vzdjemnym uoﬂo<:m:_‘3
kominG a diskusi dité zjisti, zé
musi lépe poslouchat. Prvni
slovni Ulohy v ucebnici jsou
takové, Ze si dité potrebné
informace vyhledava z ocaNxc..
To pfispiva k tomu, ze pozdéji
lépe vyhledava kiicové informa-
ce i v psaném textu.

Snaha uleh¢it ditéti praci tim, Ze mu «m&aw me. Ulohu wmm_.ﬁ.m coa
jak si zapsat, je kontraproduktivni. Dité n_:.‘N(m je voanm:c_msm,m
ubirame mu autonomii. Nechme zcela na a._ﬁm:. _m_.A. c\_o:c.<(<qmm_.
Ptipadnou chybu si vyjasni ~=o~:o<o:m3 :w__(mum. S Jinym 9.33\3.
Dilezité je, Ze dité vi, co déla, a umi si m<m._,mmm:_ oc.:m_;. <_53<3.
a Ucinnym nastrojem feseni slovnich uloh je .Qﬂmamﬁ_wwnm |.m_Emn._
s ditétem sehrajeme, nebo aspori BOQm_EmBm. <._8:m. je také
metoda pokus - omyl, pfi které dité ziskava se m(_.fmn_ ‘3330
) zkusenosti, jako napfiklad v nasledujicich jiz obtiznéjsich c_o:mn:.
Uloha 3: Goran a Petr maiji
dohromady 12 K¢&. Goran am 2
mince a Petr 3. Pfesto ma
Goran o 2 K¢ vice nez Petr.
Které mince ma Goran a které
Petr?
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J irkovi i jeho sestry,
Uloha 4: KdyZz byly Mirkovi 3 roky, :.m_.on__< se je

dvojcata Dana a Jana. Az bude.Mirkovi 5 let, budou Jané _ _
roky a vSem tfem sourozenciim bude dohromady ____let.
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3 argumentace a takovy zapis, ktery e
 2vySuje postupné. Viz tlohy 10-12.

Uloha 5: V dnoru snizili cenu zimniho zbo%i o polovi-
nu, v dubnu snizili op&t 0 polovinu. Kolik korun staly
rukavice v kvétnu, kdyz iejich cena v lednu byla 300

kez slevé v kvétnu byla 80 K&?

Uloha 6: V dubnu snizili cenu rukavic
o polovinu. Kolik korun staly rukavice
pfed slevou v dnoru, kdyz jejich cena po

Uloha 7: V Gnoru sniili cenu zimniho zbozi o polovinu, v dubnu snizili opét o polovinu.
Kolik korun stély v lednu rukavice, kdyz jejich cena v kvétnu byla 60 K&?

Uvedeme jednu situaci, jak dlohu fesifa skupina déti. Tonda k feSeni pouzil araf: 1 1
Z predchozich zkusenosti s podobnymi tlohami jiz vadal, ze zde .ide 2 2

od konce". Cislo 60 chapal jako polovinu z ceny v unoru, Zjistil cenu . . @
rukavic v Unoru, tedy 120 K&. Castky 120 chapal jako polovinu plvodni leden dnor kvéten
ceny rukavic v lednu. Diky grafu umel svou tvahu ukazat i ostatnim

presto, ze z matematického hlediska |ze grafu jesté leccos vytknout. -

: 7 2
Misa rozuméla dvaze Tondy, ale protestovala. Graf ji_nefungoval . . @
pozpatku. Ptala se: ,Co znamena 60 plus polovina?" Adam namit|, ze
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to je jako 60 + 60, tedy 60 .. 2. Misa upravila graf- leden  dnor  kvéten .

Nyni se radovali viichni. | ti, Emw_., méli pavodné nazor jiny. Ocenit se jiz dati umeély mezi .

sebou <Nm_.m3:m. Tato série Uloh zaujala déti tak silng, Ze pozd&ji samy .

vytvofily dlohu 11, . r
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5.2 6.1o¢nik

A\ Do popredi se zde zaéne dostavat matematicky jazyk. Na zaklads ziskanych zkusenosti voli
Casto jiz zaci u ulohy 7 k feseni jazyk matematicky. Je détem totiz srozumitelny. Vnimaji ho jako
silny matematicky ndstroj, ktery jim usnadnuje situaci,

NapF. Unor: %z x = 60, x = 120; leden: % 7 y=120, y = 240.

S pribyvajicimi zkuSenostmi bude Casem fada déti podobnou tlohu fegit Pomoci jedné rovnice.

Uloha 8: Dnes jsou BedfFichovi 3 roky. Kdyz mu
bude tolik, co je dnes Adamovi, bude mit Adam
19 let. Kolik let je dnes Adamovi? .

Uloha 9: Tatinek a maminka vaz{ dohromady
171 ka. Tatinek vazi o 60 kg vice nez maminka.

Uloha 10: Z kohoutku kape voda rychlosti
1 centilitr za % minuty.

a) za jak dlouho zbyteéné odtece 1 litr?
b) kolik vody zbyte¢n& odtede za 5 dng?

Uloha 71: Zimni bunda byla zlevnéna o 20 %
a nasledné o dalgich 20 %

byla 3 200 K¢&? i

b) jakd byla pavodni cena, kdyZ nova cena 1

byla 2 400 K¢?

Kolik vazi maminka? F

a) jaka byla koneéna cena, kdyz _2,_<on:_‘ cena .
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